

DEBRECZEN

Szerkesztőség: Debrecen, Bajcsy-Zsilinszky utca 1. sz. (Kisgazdapárt helyiségénél.) Télelmet. Telefon: 41-13. Szerkesztőségi hivatalos órák: délután 4-11 óráig.

KELETMAGYARORSZÁGI NAPLÓ

Hivatal: Bajcsy-Zsilinszky utca 1. szám, (Független Kisgazdapárt helyiségénél.) Télelmet. Telefon: 4-14. Hivatalos órák: reggel 8 órától este 6 óráig.

A falu ötéves terve

A nagy Szovjetunió baráti támogatása és a munkásosztály élcsapatának irányítása nyomán kormányzatunk elkészítette népgazdaságunk első ötéves tervét. A nép parlamentje által nagy lelkesedéssel jóváhagyott és a dolgozó milliók egyhangú lelkesedésétől kísért ötéves terv országunkat kiemeli eddigi elmaradottságából és fejlett ipari- agrárországgá építi.

Az ötéves terv hatalmas fejlődést biztosít a falu dolgozóinak is. A hatalmas beruházások közül elsőnek kell említeni mezőgazdaságunk felemelkedésének legfontosabb ügyét: a mezőgazdaság gépesítését. Az ötéves terv esztendeiben az ország különböző részein 445 millió forint értékben 140 új géppálya létesül s ezzel lehetővé válik, hogy a géppálya kapacitását 2 millió hold talajmunkával növeljük. Hatalmas összegeket fordítunk az öntözéses gazdálkodás fejlesztésére is. Az öntözés ügye különösen érdekli a tiszántúli szikes területek dolgozó parasztjait. A tiszántúli öntöző főcsatorna kiépítése nem kevesebbet jelent, mint hogy 200.000 katasztrális hold öntözhetővé válik s ezzel a legtermékenyebb tiszántúli földek válnak dúsan termő területté.

A gépesítés és az öntözés mellett nagy gondot fordít ötéves tervünk az állattenyésztés fejlesztésére is. Több mint 141 millió forintot irányoztak elő erre a célra s ebből az összegből csaknem 73 millió forint jut az állatszaporulat elhelyezésére szükséges építmények létesítésére. A szántóföldi művelőtermesztés fejlesztése mellett ki kell emelni a 200 kilométeres bekötő út kiépítését, mellyel 80 újabb községet és települést kapcsolnak be az országos hálózatba.

Külön fejezetben kell szólnunk az ötéves tervnek a falu kulturális elmaradottságát felszámoló részére. Csak ebben az évben 115 új általános iskola épül falun s ezenkívül 100 kislaboratórium és 1300 iskolarádió biztosítja falusi iskoláink színvonalának emelését.

A terv nagymértékben emeli a falusi könyvtárak számát és ebben az évben több mint 500 rádiót és 1000 mozigépet juttatnak a falu dolgozóinak. E hatalmas programot méltán egészíti ki a falu dolgozó egészségügyi színvonalának emelése. Az ötéves terv falusi vonatkozásai minden megyét, vidéki várost, községet és tanyát egészen közelről érintenek. Debrecen ipari városát emeli a terv s ez a tény a vármegye többi városainak és községeinek fejlődését is maga után vonja. Az ötéves terv nálunk is megszünteti a város és falu közötti különbséget. A tanyavilágban egész sor tanyaközpont szolgálja majd a tanyai dolgozók belekapcsolódását az ország gazdasági, politikai, kulturális és egészségügyi hálózatába. A megye községeit illetően hosszú sorban lehetne elmondani, hogy melyik községnek mit juttat az ötéves terv. Haidunánason

SZTÁLIN GENERALISSZIMUSZ TÁVIRATA A MAGYAR ÁLLAMFÉRFIAKHOZ

SZTÁLIN GENERALISSZIMUSZ TÁVIRATA SZAKASITS ÁRPÁD ELNÖKHÖZ

A Magyar Távirati Iroda jelenti: Sztálin generalisszimusz a következő táviratot intézte Szakasits Árpádhoz, a Magyar Népköztársaság Elnöki Tanácsa elnökéhez:

„Kérem Elnök Ur, fogadja szívvelyes köszönetemet születésnapja alkalmából kifejezett üdvözléseiért és jókívánságaiért. J. Sztálin”

SZTÁLIN GENERALISSZIMUSZ TÁVIRATA DOBI ISTVÁNHOZ, A MINISZTERTANÁCS ELNÖKEHEZ

A Magyar Távirati Iroda jelenti: Sztálin generalisszimusz a következő táviratot intézte Dobi Istvánhoz „A Magyar Népköztársaság

minisztertanácsa elnökének, Dobi István úrnak Budapest. Kérem, fogadja köszönetemet a magyar kormánytól születésnapom alkalmából kifejezett jókívánságaiért. J. Sztálin”

A Szovjetunió az atomenergia felhasználása terén már hatalmas előnye van az USA-val szemben

A Szovjetunió döntő módon megelőzte az Egyesült Államokat az atomenergia békés felhasználása, valamint a kozmikus sugárzás kihasználása terén — jelenti az Union Francaise d'Information. Svájci tudományos forrásból származó legújabb értesülések szerint a szovjet tudósoknak sikerült az atomenergiaiből igen magas feszültségű villanyáramot előállítani, ezenkívül olyan atomenergiával hajtott rakétákat gyártani, amelyek megengedik a levegő legmagasabb rétegeinek tudományos kutatását.

A Tribune des Nations tudományszerkesztője ezzel összefüggésben megállapítja, hogy a Szovjetunió az atomenergia ipari felhasználása terén már hatalmas előnye van az Egyesült Államokkal szemben.

Ez a megállapítás annál lényegesebb — folytatja az Union Francaise d'Informations — mert a legutóbbi hivatalos statisztikák szerint az USA most évi három-

száz millió dollárt szentel atom-bombagyártásra és mégis kénytelen volt bejelenteni, hogy az első atomcentrálé, amelynek már 1950-ben működéskébe kellett volna lépnie, csak 1952-ben készülhet el. Az USA jelenleg az atombombák gyártására fordított összegnek csak körülbelül egytizedét költi az atomenergia ipari felhasználásának tanulmányozására és így ezzel a kérdéssel csak mellékesen foglalkozik.

Az egész világ ismeri a Szovjetunió az atomenergia felhasználásának irányuló terveit, amelyek már régóta a megvalósulás stádiumába léptek. Az Egyesült Államokban is vannak szivatagok, Kanadában és Alaszkában pedig óriási kiterjedésűek és még csak kiállítás sincs ezek terméknévtételére, az e szivatagokat befedő jégpáncél miatt. Az Egyesült Államokban azonban kisebb gondja is nagyobb annál, minthogy a plutóniumot, amelyet az atombombagyártás céljaira használ fel, a szivatagok jégpáncéljának elűntetésére és a területek termékenyítésére használja fel.

Jóliot Curie, a világhírű francia tudós Moszkvából való visszaérkezése után hangoztatta, hogy a szovjet tudósok az atomkutatókkal egyidőben rendkívül nagy jelentőséget tulajdonítanak a napenergia, valamint a kozmikus sugárzás felhasználása kérdésének. Ismeretes, ha a nap a földre sugárzó energiájának csak 10 százalékát fel tudnánk használni, egy olyan nagyságú ország felett, mint például Egyiptom, azzal több energiához jutnánk, mint amennyit jelenleg termelünk a földön. A szovjet tudósok rendkívül nagy figyelemmel tanulmányozzák mind a nap, mind a kozmikus sugárzás kérdéseit. A Szovjetunióban már számos gyár létezik, amely mozgóerőként használja fel a nap óriási tükrökben felfogott sugarait. Másrészt a Szovjetunióban már léteznek olyan centrálék is, amelyek hajtóereje a szél, más szóval: közvetve szintén a nap melege. Ami a kozmikus sugárzást illeti,

az az energia, amelyet ennek kihasználásával termelni lehet, francia szakkörök szerint még az atomrobbanás alkalmával keletkező energiánál is jelentősebb. Nem lehetetlen, hogy a szovjet tudósoknak már sikerült a gyakorlatban birtokukba venni ezt az energiát is. Mint ismeretes, alig néhány héttel ezelőtt jelentették, hogy három szovjet tudós W. Eksler, Alikhanov és Alekhanian két készülőket létesítettek: a szinkrotron és a phasotron és ezek segítségével a tükörnyokban tudják bombázni az atommagját, mint az Egyesült Államokban készített ciklotronok és betatronok segítségével. Ez a két készülő — egy szovjet forrásból származó közlés szerint — fontos felfedezéseket tett lehetővé a kozmikus sugarak területén. A nyugatiaknak adott „atomlecke” éppen nemrégiben mutatta ki, milyen jelentőségű felfedezések szoktak hasonló szovjet bejelentések mögött állni.

Ettől mentette meg az emberiséget a Szovjet Hadsereg:

Újabb megdöbbentő leleplezések a japán baktérium-banditákról

Moszkva: Minajev, a Szovjet TI munkatársa írja „A gonosztevők elnyerték méltó büntetésüket” c. cikkében.

December 31-én befejeződött Habarovszkban a japán hadsereg volt tagjai elleni bűnper, akiket baktériológiai fegyver előkészítésével és alkalmazásával vádoltak. A tárgyalás során lelepleződött az az aljas bűntett, amelyet a japán imperialisták készítettek elő az emberiség ellen a háború során alkalmazott baktériológiai fegyverrel. Bizonyítást nyert, hogy a japán hadsereg vezetői már jóval a második világháború előtt előkészületeket tettek a baktériológiai

fegyver alkalmazására. Lelepleződött az Egyesült Államok vezetőinek visszatartó szerepe, akik a háború befejezése után megkísérelték leplezni a japán imperialistáknak ezt az aljas bűntettét.

Japán legnagyobb tudományos szervezetei, orvos gangszterek bandái több éven át dolgoztak azon, hogy minél több halálhoz megbetegedést okozó mikroorganizmust tenyészessenek ki és fokozzák ezeknek hatékonyságát. A japán hadsereg csendes-óciáni egységeinél speciális alakulatokat állítottak fel, amelyeket baktériológiai háború viselésére képeztek ki. A járványok

terjedése, amely sokezer amerikai és angol katona és ártatlan polgári lakos halálára vezetett, a japán kémiszolgálat diverziós tevékenységének következménye volt. Az Egyesült Államok és Anglia vezető körei, ennek a kegyetlen valóságnak ellenére és népeik érdekei ellen, a háború után minden tőlük telhetőt megtettek, hogy leplezzék a japán militaristáknak ezt az emberiség elleni bűnös tevékenységét.

A Szovjetunió hadbalépése Japán ellen és az a tény, hogy a szovjet hadsereg szétzúzta a Kvantung hadsereget, lehetővé tette a japán militaristák baktériológiai háborúja aljas előké-

születeinek teljes leleplezését. Hála a szovjet hadsereg minél előbbi támadásának, a japánoknak nemcsak hogy nem sikerült alkalmazni a baktériológiai fegyvert, hanem büntették bizonyítékait sora tudtak teljesen megsemmisíteni.

A japán militaristák előkészületei során sokszáz embert kínoztak halálra. Az emberiség ellen elkövetett aljas gonosztevéteket most elnyerték méltó büntetésüket. Ez az ítélet leckéül szolgál a háborús gyújtogatók számára, akik a Szovjetunió és más, a szocializmus útján haladó országok békés városaira és falvaikra atombombát akarnak zúdítani.

szülőotthon, Hajduhadházon modern fürdő, Hajduböszörményben korszerű napközi otthom, Balmazújvároson a gyalogjárók kiépítése, Egyeken pompás községháza létesítése, Tégláson orvosi rendelő építése jelzi a terv juttatásait — hogy csak a legjelentősebb létesítményeket említsük. Hogy mit jelent a falunak

az ötéves terv, azt talán Püspökladány példája legjobban. A Püspökladányra eső rész közel 200.000 forint, melyből korszerű vágóhidat, gyalogjárókat és utakat, modern vásártépet és parkosított piacot épül.

Valóban, az ötéves terv közelebb hozza a falut a városhoz, a falut méltóvá teszi egy szocialis-

ta ország vidéki településeihez. A falu dolgozó tudják, hogy az ő érdeküket is szolgálja a terv. Ezért követik ebben a vonatkozásban is az élenjáró munkásosztályt, mely ezekben a napokban hatalmas lendülettel fogott hozzá a terv megvalósításához. A munkásosztály az elkövetkező terv-években szüntelenül maga

mögött fogja érezni a falu kizsákmányoló elemei ellen elszánt harcot vívó dolgozó parasztság munkáját. Mert nálunk a munkás és parasztság vállvete építi a közös hazát, a munkások és parasztok szocialista Magyarországot.

„Bevin külügyminisztersege nemzetközi szerencsétlenség“

Angol képviselő kemény bírdala a brit külügyek vezetéséről
„A külpolitika Churchill kezében van“

Hutchinson független munkáspárti képviselő a munkáspárti diákszövetség manchesteri értekezletén mondott beszédében kijelentette, hogy Bevin külügyminiszter valóságos nemzetközi szerencsétlenségnek bizonyult. Bevin olyan ember, aki egyáltalán semmit sem tud idegen országokról, kénytelen a külügyminisztérium szakértőitől kölcsönözni szakkifejezéseket használni, amelyeket koronként tüntetnek módon hangoztatva s ilyenkor mindig kiütnék, hogy halvány sejtelmek sincs arról, mit jelentenek.

A munkáskormány külpolitikája Churchill kezében van. A munkáskormány megalakulása óta mindig és következetesen tory külpolitikát folytatott. Ezt kezdetben azzal mentette, hogy folytonosságra van szükség a külpolitikában, ez azonban pusztán ürügy. Churchill mindaddig magasztalta a munkáskormány külpolitikáját, de most azt mondja, hogy fejvesztett zagyaság és kapkodás.

MORZSOLÓDIK A BIDAULT KORMÁNY NEMZETGYÜLESI TÖBBSEGE

Páris: A francia nemzetgyűlés megkezdte a kollektív szerződés vitáját. A néppellenes Bidault kormány nemzetgyűlés elé terjesztett javaslata újabb provokáció a francia dolgozók ellen, mert súlyosan veszélyezteti alkotmányban biztosított jogait, a munkaügyi döntőbírók kötelező juttatásait korlátozza a sztrájkjogot és hogy ezt lehetővé tegye, ki akarja terjeszteni a munkaügyi miniszter hatáskörét. A létminimumot ezzel szemben a szükségességnél jóval alacsonyabban állapítja meg.

Patinaud kommunista képviselő leleplezte a nemzetgyűlés előtt a kormány mesterkedéseit. A kommunista képviselő beszéde fokozta a kormánytöbbség zavart és gyorsította a jobboldali többség bomlását. A szocialista képviselők, valamint az MRP egyrésze is a kommunista párttal volt kénytelen szavazni attól féltve, hogy választóik még nagyobb része fordul el tőlük. A kormány javaslatát a nemzetgyűlés jobboldali pártjai végül is 333 szavazattal 247 ellenében fogadták csak el. Jellemző a szocialista párt kettős játékára, hogy a szavazás során a szocialista képviselők nagyrésze a kormány javaslatát ellen, a szocialista miniszterek viszont a javaslat mellett szavaztak.

Páris: Nyolcezer dolgozó szüntette be a munkát kedden Tarde városában, hogy támogassa a Morane repülőgépgyár kizárt dolgozóinak akcióját a munkába történő visszavételükért. A gyár munkásai kedden nagygyűlést tartottak, amelyen elhatározták, hogy csak akkor hajlandók teljes mértékben felvenni a munkát, ha az igazgatóság teljesíti bérköveteléseiket és teljes létszámban visszavesszik a dolgozókat. Hasonló a helyzet az andorosi Ressenau gyárban is. Mindkét gyárat megerősített rendőralakulatok veszik körül.

Délkelet Franciaországban a Renault gépkocsigyár fióküzemének ezer dolgozója 24 órás figyelmeztető sztrájkot rendezett a tömeges elbocsátások ellen. A sztrájkolók munkát és kényeret követelve tüntettek. Egyre nagyobb méreteket ölt a vasutasok akciója is a kormányznak a vasút leépítésére irányuló intézkedései ellen. Az elégedetlenség nő, a kormány munkásellenes politikájával szemben, a francia állami tisztviselők között is. Az illami tisztviselők a költségvetés megszavazásának elhúzódnása miatt nem kapták meg az eslejei fizetésüket.

2. oldal

DEBRECZEN

VADAT EMELTEK MARAGON, TRUMAN SZÁRNYSEGÉDJÉNEK BARÁTJA ELLEN

Washington: Az amerikai szövetségi főbírósa a megcáfolhatatlan bizonyítékok birtokában vádiratot adott ki John Maragon, Vaughan vezérőrnagy, Truman katonai szárnysegédjének barátja ellen. Maragont azzal vádolják, hogy elhalgatta bank-

számláit, hamis vallomást tett a kormányzati szervekkel folytatott tárgyalásairól, visszaélt összeköttetésével és hamis adatokat szolgáltatott pénzügyi ügyleteiről. Truman szárnysegédje beismerte, hogy Maragon barátja volt. Kiderült az is, hogy Maragonnak szabad bejárása volt a Fehér Házba és hűtőszekrényt küldött ajándékba Truman feleségének.

A moszkvai rádió a népi demokráciák 1949-ben elért termelési győzelmeiről

Moszkva. A népi demokráciák országok dolgozói örömmel tekintenek az elmúlt esztendő eredményeire — állapítja meg a moszkvai rádió —. A háború utáni negyedik esztendő a termelés szakadatlan növekedése, a kultúra fellendülése és az életszínvonal hónapról-hónapra fokozódó emelkedése közepette zárult.

Ugyanakkor 1949 a kapitalista országok népeinek újabb nehézségeket és bajokat hozott. Az Egyesült Államok felett a gazdasági válság jellegű tornyosulnak. Ipari termelése 1948 októbertől 1949 októberéig 22 százalékkal csökkent. A teljes és részleges munkanélküliség száma elérte a 14 milliót. A gazdasági válság örvényébe merülnek a nyugateurópai országok, amelyek a Marshall terv láncolat az Egyesült Államok szekeréhez. Nyugateurópa ipari termelése egészen véve ugyanazon a szinten van, mint 20 évvel ezelőtt.

Bár a népi demokráciák országok a háború és a német megszállás következtében sokkal nagyobb károkat szenvedtek, gazdaságukat mégis olyan gyorsan helyreállították, amilyen ütemről a nyugateurópai országok nem is almodhatnak. A Szovjetunió önzellen segítségével ipari és mezőgazdasági termelés nemcsak gyorsan talpraállították, hanem egész sor új iparágat teremtettek, például traktorokat, gépkocsikat gyártanak, hajóépítő ipart létesítettek.

Az elmúlt évben valamennyi népi demokráciák országban jelentősen megnövekedett az ipari és mezőgazdasági termelés. Az 1949-es terv feladatokat teljesítése után a népi demokráciák országok ipari termelésének

szintje a jóval felülmúlta a háborúelőtti szintet. Lengyelországban 74, Magyarországon 40, Bulgáriában több mint 70, Csehszlovákiában 22 százalékkal, Albániában pedig több mint négyszeresére emelkedett az ipari termelés. A népi demokráciák országok dolgozó parasztsága 1949-ben gazdag termést takarított be. Különösen nagy eredményeket értek el a mezőgazdasági termelés növekedésében, amelyek száma 1949-ben a népi demokráciák országokban többszöröse emelkedett, szüntelenül emelkedik a realitás és lakosság élet-színvonalára is. Magyarországon például egy év alatt a realitás több mint 20 százalékkal emelkedett.

Az 1949-ben elért sikerek eredményeként a népi demokráciák országai még jobban megszilárdultak és határozottan a szocializmus útjára léptek.

A RUDE PRAVO A MAGYAR ÖTÉVES TERV INDULÁSÁRÓL

Prága: A csehszlovák kommunista párt központi lapja a Rude Pravo beszámoló arról, hogy Magyarország dolgozói lelkes hangulatban és ünnepélyes külsősek között kezdtek hozzá az ötéves terv végrehajtásához. A lap hangsúlyozza, hogy a megnövekedett ipari és mezőgazdasági termelés révén példátlan mértékben emelkedik a magyar nép gazdasági és kulturális élet-színvonalára.

A cikk ismerteti az ötéves terv részleteit és arról is beszámol, hogy Magyarországon a legutóbbi hónapok folyamán több ízben került sor az élelmiszerárak csökkentésére és jelentősen csökkentették a lakosság élelmiszerfogyasztása.

Míg az imperialisták veszekszenek, a kínai nép építi szocialista jövőjét

Az angol kormány felhívatalosa bejelentette, hogy a legközelebbi jövőben elismeri a kínai népi demokráciák kormányát. Az angol sajtó ködösítésével ellentétben a Daily Worker megírja, hogy a diplomáciai kapcsolatok felvétele a népi demokráciák Kínával Anglia számára létfontosságú gazdasági kérdés. Az Egyesült Államok megrökönyödve nézi angol csatlósának távolkeleti politikáját.

Az amerikai üzletemberek ugyanis attól tartanak, hogy Anglia kiszorítja az amerikai kereskedelmet Kínából. Ezért az amerikai üzletemberek egy része „szorosabb kapcsolatot” szeretne Kínával. Így az amerikai kapitalisták szembekerülnek saját belső szövetségeseikkel, a Mac Arthur vezette gyarmatosító katonai klikkel, mely azon erőlködik, hogy Formozát „minden körülmények között megvédje” Csang-Kai-Sek számára.

A pillanatnyi helyzet tehát az, hogy az angol kapitalisták, még annak kockázata árán is,

hogy megnehezít rájuk az amerikai gárda, remélt gazdasági haszonból szeretnék elismerni a kínai nép egyetlen demokráciák kormányát. Az amerikai üzletemberek is „szorosabb kapcsolatot” óhajtanak, ugyancsak a remélt profit fejében, az amerikai imperializmus él-klikkje pedig, a katonai gyarmatosítók még meg akarják menteni a vesztett fejsze nyelét a Csang-Kai-Seknek nyújtandó további támogatással.

A felszabadult kínai nép, miközben az imperialisták egy látszólagos koncepció veszekednek, szabadon építi a maga országát. A kínai dolgozók százmilliói el vannak szánva arra, hogy országuk függetlenségét, súlyos küzdelmekben szerzett szabadságukat nem adják el az imperialista csoportoknak, hanem Mao-Ce-Tung vezetésével felsorakoznak a nagy Szovjetunió-vezette békétábor köré, hogy hozzájáruljanak a béke biztosításához és az emberiség szocialista jövőjének kimunkálásához.

2155 milliós építkezések az ötéves terv első évében

3700 építőipari gép működik 1950 végére, létszeresére emelik az előregyártott épületek mennyiségét

A hároméves tervciklus befejező szakaszában indította el építészeti kormányzatunk a hazai építőtechnika forradalmát, amelynek egyik fontos része az épületelemek előregyártása.

Építőiparunk a hároméves tervciklus befejező szakaszában indult el a nagyüzeművé való fejlődés útján, az ötéves terv első évében 2 milliárd 155 millió forint építkezést kell elvégeznie.

Ez az érték többszöröse az 1948. évinek, ami szintén népgazdaságunk fokozatos és állandó erősítését biztosítja. Az épületelemek előregyártása mellett megindultak a gépesített építkezések, amelyek az ötéves terv során általános jellegűvé válnak.

Milyen arányban fejlődik tovább a magyar építőipar-gyártás, az építőipari gépesítés és építőipari vállalatok kapacitásának növekedése az ötéves terv első évében? — e kérdéssel fordultunk az építésügyi minisztérium illetékes osztályához.

Már az első terv feladatainak maradéktalan végrehajtása — kaptuk a feleletet — nagyobb arányú beruházásokat tesz szükségessé. E beruházások növelik az építőipar kapacitását, megerősítik a nagyobb termelékenységű munka felvételeit. Ezért több mint 180 millió forintot fordítunk az építőipar fejlesztésére.

Ez utóbbi összegből 75 millió forintért a géppalómányt szaporítjuk. A hároméves terv utolsó szakaszában 2000 építőipari gépet szerzünk be. Ez a szám 1950. év végére közel 3700-ra emelkedik. Ilyen mértékben szabadulnak fel az építőmunkások is a legnehezebb fizikai munkák alól és lehetővé válik a szakmunkáshiány pótlása.

Ezenkívül sor kerül a meglévő vállalatok fejlesztésére, új vállalatok szervezésére. Gépköcsönző és javító állomásokat létesítenek vidéken is. Új gőmbvaselosztó és előgyártó telepeket állítanak fel, vidéki központokat, betongyárakat, betonkeverő telepeket, előregyártó és előszárazított épületemgyárakat, beton- és műkőüzemeket, építőanyagokat szállító vállalatokat. Szerszámmal, állvány, anyagokkal tehergépkocsikkal látják el a meglévő vállalatokat és jelentős összegeket juttatnak a szociális beruházásokra is.

Milyen távlatok nyílnak az építészeti tudomány hazai fejlődése előtt?

— Az építőipari munka termelékenységének fokozása elsősorban tudományos kérdés, ezért kibővíti az Építészeti Tudományi Intézetet és korszerű felszereléssel látják el.

— S mit várhatunk az építőipar előregyártás vonalán?

— A nagyüzemi termelés egyik döntő eszköze az építési idő csökkentése.

Ezt segíti elő az építkezés helyszíni szerelvénye való változtatása — Ezt csakis úgy érhetjük el, ha különböző épületelemek gyári úton való előkészítését, előregyártását az eddigieknél nagyobb mértékben fokozzuk. Az elmúlt évben már öt tonnyai épületemelet készítették el közel 3 és félmillió forint értékben. Az idén részben a meglévő épületemgyártó üzem kapacitásának kibővítésével, részben új üzemek létesítésével ennek több mint tizszeresét:

62 tonna előregyártott épületemelet

járul majd hozzá az építési idő lerövidítéséhez és az önköltség csökkentéséhez.

A kínai nép nem tűri, hogy Formoza az imperalisták tamasza legyen

Moszkva: Kudrjaveev, a Krasznoj Flot munkatársa „Formoza az USA terjeszkedésének tárgya” című cikkében rámutat arra, hogy az a törekvés, amely Formozát az amerikai birtokok sorába akarja kapcsolni, következménye a támadó jellegű eszenbecéáni töml. megalakítására irányuló politikának. Az Egyesült Államok katonai köréinek az a törekvése hogy Formozát az amerikai agresszív támaszpontjává változtassák, meggyőzően tanúsítja, milyen tervet táplál a nemzetközi reakció a gyarmati és félgymati népek növekvő és egyre szélesebb Kínabontakozó nemzeti felszabadító mozgalmával szemben. Formoza

azonban kínai sziget, mindig Kína nemzeti területéhez tartozott és fog tartozni. Ezt tanúsítja a kínai kommunista párt központi bizottságának a hadsereghez és a néphez intézett újjévi üzenete; A kínai népfelszabadító hadseregnek és a kínai népnek dicő harci feladata 1950-ben az lesz, hogy felszabadítsa Formoza szigetét, Hainan szigetet és Tibetet, megsemmisítse Csang-Kai-Sek banditta seregének utolsó maradványait, befejezze Kína egyesítését és ne turje el, hogy az amerikai imperializmus agresszív erőinek akárcsak egy támaszpontja is legyen országunk területén.

A Pó völgyében megmozdult a parasztság

Róma: Az AFP velencei jelentése szerint az ottani szakszervezeti szövetség szurdán reggelre 3 óras tiltakozó sztrájkot indított Porto Margherában, valamennyi ipari központban és a Broda-hajógyárban. A sztrájkka

a nagyarányú elbocsátások ellen tiltakoznak.

Milánói jelentés szerint a mezőgazdasági munkások mozgalma, amely eddig csak Közép- és Délolaszországra terjedt ki.

Nankingban is volt baktériumgyártó üzem

Sanghaj. (TASzSz) Az Akahata c. japán lap közli Josio Nakanisinek, a japán hadsereg volt egészségügyi altisztjének nyilatkozatát. Josio Nakanisi kijelentette, hogy Nankingban is volt egy baktériumgyártó nagyüzem. A jegyver hatását kínai hadifoglyokon próbálták ki. Nakanisi ezt az üzemhez beosztott katonától tudta meg. Azok azt is közölték vele, hogy az üzem

azután, hogy a Szovjetunió hadbalépetett Japán ellen, teljesen megsemmisítették.

Az Associated Press jelentése szerint Asii volt altábornagy, aki fontos szerepet játszott a baktériumgyárral kapcsolatos munkálataiban eltűnt lakásáról. MacArthur főhadiszállásán kijelentették, hogy társzkodási helye ismeretlen.

A termelékenység emelésével az ötéves terv sikeréért

Öt éves tervünk nagyszerű alkotása: a tiszalöki duzzasztó- és erőmű

Tiszalök... A helységkönyv, amely az ország összes községének és városának nevét tartalmazza, emlídi róla, hogy nagy község Szabolcs vármegyében a dadi alsójárásban, vasútállomással, postahivatallal és telefonállomással. Azt is megtudjuk, a könyvből, hogy az 1941 évi népszámlálás adatai szerint 5633 lakosa volt.

Tiszalök nevezetes hely lett. Neve belekerült öt éves tervünkbe. Vízierő és duzzasztóművet építünk itt.

Hatalmas arányú munkák indulnak meg az öt éves tervben a tiszamenti nagyközség határában. Hogy képet alkothassunk ennek méreteiről, megemlíti, hogy 1900-tól 1945-ig tehát az elmúlt rendszer 45 éve alatt a magyar kapitalisták összesen kevesebbet fordítottak vízépítési művekre, mint amennyit népgazdaságunk öt éves terve a tiszalöki erőműre és duzzasztóra előirányozott.

Milyen célokat is szolgál ez a nagyszabású építkezés a Tisza völgyében? Három célja van az építkezésnek. Egyrészt, hogy megoldja a Tiszántul keleti részének öntözését, másrészt hajózható vizutal teremtésnek és nem utolsósorban, hogy erőmű létesítésével olcsó áramot fejlesszenek.

Öntözési szempontból nagy jelentősége van a duzzasztó megépítésének. A Tiszántul északi részén vízben szegény terület. Aszályos években nagy csapás a környék mezőgazdaságára a vízhiány. Hogy mennyire égetően szükség van az öntözésatornákra, megmutatta az idei nyári példa. 1949 nyarán a Hortobágy egyetlen víze, a Hortobágy folyó

annnyira kiszáradt, hogy medrében két méter mélyre leásva sem találtak talajvizet. A szárazságtól gyakran felrepedezett földekre juttat majd vizet a tiszalöki duzzasztó fűcsatornája, mely 60 kilométer vizet ad másodpercenként. 97 kilométer hosszú csatorna lesz ez, amely Bűdszentmihály, Hajdunánás, Balmazújváros és Hajdusoboszló érintésével végigfolyik a vízben szegény Hortobágy peremén és a Kék-kálló csatorna közvetítésével a Berettyó folyóba torkollik. A duzzasztómű három mozgó gátszerkezetből áll majd, amelynek mindegyikén 37 méter átmérőjű nyílás lesz. A tervezők jóelőre gondoltak már az árvízveszélyre is és azért, hogy az árvíz levezethető legyen, a gátat ki lehet majd emelni és így a duzzasztómű nem fokozza az árvízveszélyt.

Mint már említettük, a vízlépcsőt — ahogy a vízgazdálkodási

szakemberek a duzzasztóművet nevezik — nemcsak öntözésre használják, hanem nagy szerepet játszik majd a Tisza felső szakaszának hajózhatóvá tételében is. Sőt a csatorna megépítésével a tiszántúli hajózás lehetőségeit is megteremti. A duzzasztóműhöz építenek egy hajózállót is, amelyben 80 méter hosszú és 10 méter széles, 4000 tonnás uszályok is közlekedhetnek.

Ha Tiszalökon duzzasztóművet építünk, kézenfekvő, hogy a Keletkezett vízierőt, amelyet a folyó mesterségesen előidézett esése okoz, hasznosítsuk. Az öt éves terv a duzzasztó és a hajózálló építése mellé vízierőmű létesítését is előirányozta.

Az itt termelt energia nagyrészt magánál az öntözésnél használják majd fel. A vízierőmű nagy szénmegtakarítást jelent hazánkban.

Beszélő számok egészségügyünk, szociális helyzetünk javulásáról

A népmozgalmi adatok tanulmányozásával világos képet kaphatunk arról, mennyit javultak a dolgozók életkörülményei a felszabadulás óta a régi „úr” Magyarországhoz viszonyítva.

A házasságkötések száma — ezer lakosra számítva — 1938-ban 82, 1949-ben 107 volt. Lényegesen csökkent a csecsemőhalandóság is. Az egy éven aluli korban meghalt csecsemők száma 1938-hoz viszonyítva 1949-ben 36 százalékkal csökkent. A természetes szaporodás — ezer lakosra számítva — évi 5,7-ről 7,8-ra tehát 40 százalékkal emelkedett.

Egyre emelkedett szociális intézményeink száma is. 1938-ban mindössze 37 bölcsőde volt, 1949-ben 178 bölcsődeben 5000 csecsemőt gondoztak, míg 1938-ban mindössze 12 üzemi napközi otthon működött, addig 1949-ben 270 üzemi napközi otthonban már 13200 gyermeket gondoztak. 1938-ban 12836 ember halt meg Magyarországon TBC-ben, 1949-ben már 165 százalékkal volt kevesebb a TBC-s halálozások száma. A kórházak és kórházi ágyak száma is ugrásszerűen emelkedett. 1949 januárjában már 308 kórházban 48.956 ágyon ápoltak betegeket.

A termelőcsoportok 115 százalékban kötöttek termelési szerződést

Megindult az 1950-re szóló szerződéses termelési szerződések megkötése és ezen a téren Hajdú megye az élen jár.

A földművelészetet az egyéni gazdálkodókkal kötik meg a szerződéseket, míg termelőszövetkezeti csoportjainkkal, közvetlenül köti meg a Magtarmeltelő NV.

A földművelészetet három év alatt egyre szebb eredményeket értek el évről-évre ezen a téren, ugyanakkor a hajdúsági termelőcsoportok is igen helyesen látták meg az idén a feladatokat. Mert a szerződéses termelés népi demokráciánkban egyre nagyobb tért hódít. A kulákság ellen védi és erősíti a dolgozó kis- és középparasztiságot és a termelőszövetkezeti csoportokat. Dolgozó parasztságunk helyesen látja az utat, amit beszélgetés közben meg is mondanak nyíltan: — Nem lesznek értékesítési

gondjaink, nem leszünk kiszolgáltatva a spekulánsoknak. Régen ezrével mentünk tönkre amiatt, hogy ki voltunk szolgáltatva a piac ingadozásainak, és annak is, hogy sokszor otthon mentek tönkre a terményeink a tervszerűen termelés miatt.

Boda János macsi dolgozó paraszt még ki is bővíti:

— A termelési szerződés sok előnyhöz is juttatja a termelőt azzal, hogy kedvezményes vagy ingyenes vetőmaggal látja el, műtrágyával, termelési előleggel, a kártevő növénypusztító fűgék ellen irtószert kap, a gépállomások olcsó talajmunkához juttatják. És az is hallatlanul nagy előny, hogy az ipari növények termelési szerződésénél a termelőt Nemzeti Vállalat a megállapított áron felül, külön jutalomban részesíti a dolgozó parasztokat. Ennyi előny láttán nem is ha-

bozik parasztságunk. A termelőcsoportok már országosan is jó példát mutattak, mert elsőnek az országban 115 százalékban kötötték le a szerződéses termelésre kijelölt területet.

A földművelészetet az is megkapták szerte a megyében a szerződésüket és megindult a termelési szerződések kötése. Valóságilag verseny folyik a községek között a még meglévő fölterületek szerződéssel való leköltésére és nagy érdeklődéssel hallgatják azokat a nyilvánosító előadásokat, melyeket az egyes községekben tartanak a szerződéskötés részleteinek ismertetésére.

Régen az „Úri Magyarországon” csak azoknak volt haszna, a szerződéses termelésből, akik a népet irányították, akik a nép ellenségei voltak. Kulákok, spekulánsok, földbírtokosok élőködtek a dolgozó nép börtén. — Most ilyenek már nem köthetnek szerződést, csak egyedül és kizárólagosan a dolgozó parasztság élveheti a szerződéses termelés előnyeit.

Perse a dolgok ilyen alakulása újabb aljas mesterkedéseket bujtogatja a nép ellenségeit. Ezeknek leleplezése a dolgozó parasztság kötelessége. Mert az ő ellenségei ezek, őrülük akarják elvenni a számukra jutó nagyobb darab kenyeret. Mert a szerződéses termelés, az 1950. évben induló öt éves terv mezőgazdasági alapját, ezzel párhuzamosan a dolgozó parasztság jólétének emelését jelentik

Az első ajándék

A napokban adják át rendeltetésének a Woluffka-telepi napközi otthont, az öt éves terv első ajándékát a debreceni dolgozóknak.

A Woluffka-telepi napközi otthon megnyitásával már csaknem valamennyi külsőségi városrészen van napközi otthona, ahol a dolgozók gyermekei gondos felügyelet alatt játszhatnak és tanulnak, miatt dolgozó szülei országépítő munkájukat végzik.

A dolgozó szülők tudják igazán, hogy mit jelent számukra és gyermekeik számára a napközi otthonok intézménye, melyet a népi demokrácia honosított meg Magyarországon. Nemcsak arról van szó, hogy nyugodtan végezhetik munkájukat, hanem arról is, hogy népi demokratikus rendszerünk a legmesszebbmenő támogatásban részesíti azt a jövő nemzedéket, mely már az új boldog szocialista hazában fog felnővekedni. Ebben a tekintetben is a Szovjetunió nagy példájára fordítjuk tekintetünket, ahol a legdrágább kincs a jövő nemzedék.

A Woluffka-telepi új napközi otthon hófehér szobái, ragyogó tisztaságu termei, a gyermekek pompás kis játéka mellett sora-koznak oda haladásunk beszédes tanúi közé. Az új gyárak, üzemek, gépállomások mellett a kis emberek boldog gyermekkorát biztosító otthonok is jelzik, hogy a népepnyomó urak egykori uralma helyén új ország épül nálunk, ahol „legjobb érték az ember”.

Debrecen dolgozó társadalma halás szívvel fogadja az öt éves terv első ajándékát és fokozódó lendülettel végzi országépítő munkáját. Tudja, hogy népi demokratikus kormányzatunk gondoskodása a dolgozók kezemunkája nyomán a szocialista intézmények számai és számai létesülnek az elkövetkező években és a napsütéses gyermekotthonokban felelőtlenül gyermekkedvesség is előrevet fényét annak a boldog világnak, mely tervszerű munkával, napról napra épül a dolgozó nép akaratából és a nép érdekében.

ATARTÓS BÉKÉÉRT NÉPI DEMOKRÁCIÁÉRT

legújabb száma vezércikkének címe: A béke és szocializmus új győzelmei felé az új esztendőben és beszámoló a demokratikus, imperialistaellenes tábor új sikereiről, amelyeket a háborús uszítók ellen a békéért, a nemzeti függetlenségért, a demokráciáért s a szocializmusért vívott harcban ért el. Az Elbától Kantonig, Bulgáriától a Koreai Népi Demokratikus Köztársaságig fennem iobog a béke, a demokrácia és a szocializmus zászlaja — Irja a vezércikk —, amely rámutat arra, hogy a béke erőinek viharos növekedése világosan, rendkívül lekesítő és példátlanul álló módon jutott kifejezésre abban, ahogyan Sztálinnak, a nép nagy vezérének és tanítójának, Lenin halhatatlan ügye folytatójának 70. születésnapját ünnepelték. Ennek az ünnepelésnek az egész világra kiterjedő lendülete megmutatta, mily igazán felismerte a dolgozó emberiség, a világ valamennyi egyszerű embere, hogy Sztálin — a szociális és nemzeti felszabadulást, a világbékét, a minden kizsákmányolástól és elnyomástól való megszabadulást jelenti, hogy Sztálin — az emberiség igazsága. A kommunista és munkáspártok s az

egész világ dolgozói Lenin és Sztálin zászlaja alatt várják az új 1950. esztendőt — a békéért és szabadságért továbbfolyó harcát — fejeződik be a cikk.

Részletesen beszámol a lap azután arról, hogy a haladó emberiség milyen meleg szeretettel ünnepelte Sztálint 70. születésnapján. Liu-Sao Ci, a Szakszervezeti Világszövetség alelnöke az Oszkai Szakszervezeti Szövetség diszelnöke beszédét közli a lap, amely az ázsiai országok szakszervezeteinek konferenciáján hangzott el. Egy Norvégia-ból írt levél a parlamentári választások meghamistásáról és a norvég kommunista párt helyzetéről tájékoztat. Pietro Rossi „A kommunizmus nemzetközi kötelessége a Tito-klikk elleni harc” címen írt cikket. A Zawadzki, a Lengyel Egyesült Munkáspárt központi vezetőségének titkára a lengyelországi munkásokoztatási egységének jelentőségét méltatja. Több cikk számol be a különböző országok munkásokoztatási helyzetéről, a kommuniszapártoknak a békéért folytatott harcáról, valamint az imperialista tábor szolgálatába szegődött „szocialista” ügynököknek tevékenységéről.

Oktatási rendszerünk múltévi fejlődése

Az elmúlt esztendőben oktatási rendszerünk jelentős fejlődésen ment keresztül. A közép- és felsőiskolai reform a természettudományi oktatás feltételeinek megteremtése, az orosz nyelvoktatás kibővítése, kiemelkedő állomások tanügyünk fejlődésében.

A természettudományos oktatás alapjait megteremtve, 600 fizikai és kétezer kémiai laboratóriumot adott a kultuskormányzat az általános iskoláknak. A dolgozók gimnáziumaikat 697 osztályában

az első osztályos növendékek 38 százaléka munkás és 226 százaléka dolgozó paraszt származású. — Az MDP kezdeményezésére megkezdődött szakértelmségi tanfolyamokon ma már 1709 munkástanuló folytatja tanulmányait. A szülők iskoláiban mintegy félmillió szülő tanult. Tömegmozgalomná fejlődött az orosz nyelvoktatás az iskolákban is. 250 ezer általános és középiskolai tanuló tanulja Lenin és Sztálin nyelvét.

A szovjet dolgozók ÚJ MUNKASIKEREI

Moszkva: A szovjet lapok beszámolnak azokról a munkásikerekről, amelyeket a gyárak és üzemek dolgozói a háború utáni sztálini öt éves terv utolsó évének első napján arattak. A baki olajmunkások továbbra is tartják a sztálini műszakban elért termelési színvonalukat és

vállalták az olaj, valamint gáztermelés növelését. Kazahsztán dolgozói az újévben még fokozottabban törekednek a munka termelékenységének növelésére. Kazahsztánban 1950-re mintegy 30 ezer kolhozista és mezőgazdasági munkás költözött új lakóházba.

SZOVJET KULTÚRA

Kulturális, művészeti és tudományos folyóirat

ÁRA 4 FORINT

Előfizetési díj: negyedévre 8 Ft, félévre 15 Ft, egy évre 30 Ft.

Megrendelhető: a Szovjet Kultúra kiadóhivatalában, Budapest, 62, Postafiók 353, Telefon: 129-642, vagy személyesen a „Debrecen” kiadóhivatalában, — Bajcsy Zsib. szky-u. 1. I. e. (Bika trafiknál).

"TÁVOL MOSZKVÁTÓL"

Azsajev Sztálin-díjas regénye

Moszkvából jelentik:
A „Távol Moszkvától” Vaszilij Azsajev, a fiatal író első műve. — Azelőtt csak néhány elbeszélése jelent meg. Foglalkozása mérnök volt és több mint 10 évig dolgozott a Távolkeleten. A Honvéd Hőbőrű éveiben Moszkvába rendelték és egy gyűlésen jelentést kellett tennie egyik legnagyobb távolkeleti ipartelep építkezéséről. „Szerettem volna — mondja Azsajev — igazabban, bővebben és természetesebben beszélni a bolsevik munkavezetés rendszerének diadaláról, az új emberekről, a kommunizmus ügyéhez való ragaszkodásukról és hazafiasságukról.”

Igy keletkezett a „Távol Moszkvától”. De ez a regény nemcsak egy építkezés adatokban gazdag krónikája, hanem elbeszéli azt is, hogyan, milyen körülmények között valósította meg egy munkakollektíva azt, ami megvalósíthatatlannak látszott.

Egy óriási köolajvezeték építését írja le a könyv. Lapjain különböző demenzitások, más-más foglalkozású, különböző életkörülmények között élő emberekkel találkozunk. De mégis van valami közösség és rokonság az egyszerű földmunkások és a képzett mérnökök, a fiatal vasöntő, az oroszok, grúzok, tatárok és ukránok között. Ez a közösség, ez a rokonság az alkotóerő. Ez tette lehetővé a szovjet népek a három ötéves terv megvalósítását és a háború utáni ötéves terv eddigi eredményeit.

Ezek az emberek megvalósították az addig elképzelhetlent, a lehetetlent tartott tervet. A köolajvezeték nem három év alatt építették meg, mint ahogy a terv előirányozta, hanem egy év alatt. Ezt követelte a front és a kormány határozata.
Nem volt könnyű dolga.

Vaszilij Batmanov, az építkezés vezetője megértette a feladatot: tudta azt is, hogy a merész terv akadályaival — áthatolhatatlan erdőrengeteg, vihar, pusztaság — szemben ott vannak a másik oldalon az emberek, az egyszerű építőmunkások, akiket nem véletlenül neveznek a Szovjetunióban a „legértékesebb tőkének”.

A fiatal író nagy érdeme az, hogy mestersen rajzolja meg hőseinek képét, gazdag lelkivilágot és ezzel feltárja előttünk munkájuk poézisát. A regény hőseinek egyike, az említett Batmanov, a Szovjetunió legnagyobb építkezését vezeti. Az eszes, erősakarátú, céltudatos, a néppel elszakíthatatlanul összefonódott bolsevik vezető tipikus alakja. Tehetséges szervező, éber vezető, valósággal kulcsa van az emberek szívéhez.

Szereti az embereket — mondja róla a könyv másik hőse, Alekszej Kovsov —, nem rontja őket értelmetlen jószággal és nem vergeti meg a vállukat ha kell, hanem, — Kovsov a maga személynében érezte Batmanov nyers szeretetét. A háború első hónapjaiban megebesült és szinte bűnnek tartja, hogy a fronttól messze éljen és dolgozzon. Azt hiszi, hogy az ő helye a tűzvonalban van. Batmanov megérteti vele, hogy ez az építkezés is csatátér.

Nem férem nektek, barátaim, hogy könnyű, nyugodt életek lesz — mondja Batmanov az építkezés résztvevőinek. Teljes erővel kell dolgozni és bizony eléget tünni. Nem merem állítani, hogy ez az igazi jó élet. Mi azonban a jövőért elvisszadjuk a nehéz életet is.

Igen, nehéz élete van Azsajev hőseinek. De ez a nehéz élet mégis könnyűvé válik. Az olvasó a „Távol Moszkvától” elolvasása közben összehasonlíthatja ezt a

munkát Kellermann „Alagút”-jának alagútépítésével. Ott a munka a kapitalista lét feltételei mellett csak teher volt, eltorzított minden emberi vonást. A szocialista társadalom életkörülményei között folyó munka becsület, az állhatatosság és az ember közösségi érzékének mértéke.

Amikor a munka befejezése után Alekszej Kovsov Moszkvába repül, hogy jelentést tegyen az olajvezeték rövidesen várható üzembeállításáról, ezt így írja le a szerző: „Elmaradt a repülőtéren és gyula-skatulya-nagyágúvá zsugorodott. Csaknem fizikailag érezte az állam, a haza és minden körülötte levő nagyságát és lemerhetetlenségét. Szinte énekelni szeretett volna. Soha azelőtt még ilyen világosan nem látta, nem érezte és nem képzelte el helyét hatalmas hazája életében és a jövőért folyó titáni harcában.”

Es az olvasónak, aki elbűsűzik a regény hőseitől, eszébe jutnak Batmanov szavai:

„Milyen érdekes az élet! Gyermekünk és unokánk irigyelni fognak érte bennünket!”

BETILTOTTÁK AZ ARGENTIN KOMMUNISTA PÁRT LAPJÁT

A CTK jelenti Buenos Airesből: Az argentini parlamenti bizottság, amely amerikai mintára az „argentinaellenes tevékenység” kivizsgálásával foglalkozik, hétfőn úgy döntött, hogy felszólítja a kormányt az argentin kommunista párt La Hora c. lapjának betiltására. E betiltást azzal indokollják, hogy a lap szerkesztői nem tettek eleget annak a kormányutasításnak, amelynek értelmében január 1-től minden argentin lapnak a dátum mellett fel kell tüntetnie, hogy az 1950-es év „San Marino tábornokának, a felszabadítónak az esztendeje”.

„Azok a módszerek, amelyeket a szovjet sztáhanovistáktól vettünk át, forradalmi változást jelentenek iparunkban”

Magyar építőmunkások levelei a Szovjetunió sztáhanovistáihoz

A magyar dolgozó nép mind jobban látja, érzi azt a hatalmas segítséget, amelyet a Szovjetuniótól kapunk az élet minden területén. A szovjet és magyar nép barátsága egyre jobban fejlődik és ez a barátság hatalmas forrása népgazdaságunk fejlődésének, a dolgozóknak rejlő alkotó kezdeményezés hatalmas arányú kibontakozásának is.

A Szovjetunió nagyszerű sztáhanovistái és a magyar dolgozók között egyre szorosabbra válik a kapcsolat. Néhány hete, hogy a legkiválóbb szovjet sztáhanovisták azt üzenték a magyar dolgozóknak a moszkvai rádióon keresztül: Forduljanak hozzájuk, ha bármilyen szakmai kérdésben problémájuk merül fel, ők szívesen adják át tapasztalataikat, munkamódszereiket.

A felhívás hatalmas visszhangra talált a magyar dolgozók körében. A dolgozók tömegesen küldik leveleiket, szakmai kérdéseiket a moszkvai rádióhoz, amely továbbítja azokat a megfelelő szakmán dolgozó sztáhanovistáknak. Alább közlünk néhány részletet a magyar építőmunkások Moszkvába írt leveleiből:

„Mi, az Arpád-híd építésénél dolgozó magyar építőmunkások is kezdjük bevezetni és megtanulni a sztáhanovista munkamódszereket. A mélyépítő szakmának azonban vannak olyan területei, pl. a vasbetonszerelés, az állványozás, a zsálas, ahol még nem ismerjük a sztáhanovista munkamódszereket. Kérjük a szovjet sztáhanovista építőmunkásokat, közzőljék velünk munkamódszereiket.”

„Már eddig is tapasztaltuk — írja a MEMOSZ székház dolgozó nevében Kosda János közműves —, hogy azok a munkamódszerek, amelyeket a magyar építőipari dolgozók töltek, szovjet sztáhanovistáktól vettek át, milyen jelentős mértékben növelték munkánk termelékenységét, milyen forradalmi változást jelentettek építő iparunkban. Most arra kérünk benneteket, adjatok felvilágosítást, hogyan kell a falazó kalodát és a zsinór-állványt alkalmazni, ha a fal-magasság eléri az emeletszintet.”

Sok-sok ilyen levelet vizsgosoltunk a posta a moszkvai rádióhoz. Ennek okát, célját Szekeres Mihály, a belügyi székhez építkezésének dolgozója így fejezte ki: „Célunk a szocialista munkamódszerek elsajátítása és kifejlesztése. Mi is szeretnénk megvalósítani a ti helyes munkamódszereitekkel a magasabb termelékenységet, hogy hazánkat gyorsabban vezethessük a szocializmus felé.”

A bécsi muzeumigazgató panamája

Bécsből jelentik: Dr Eduard Beninger a náciok bécsi bevonulása után a bécsi természettörténeli múzeum történelmi tárgyak igazgatója lett. Már 1941-ben felfedezte az osztrák egyik tisztviselője, hogy Beninger olyan tárgyakat vásárolt a múzeum számára, amelyek már korábban is a múzeum tulajdonában voltak. A háború után megvizsgálták az esetet és kiderült, hogy Beninger valóban előbb ellopotta a tárgyakat, azután pedig újból megvásárolta saját magától. Az eredeti listáról számokat kémiával szerrel távolította el a tárgyakról.

Ma sokkal jobb az írók helyzete, mint a háború előtt. A háború utáni írónak, ha szorgalmasan dolgozik és nem költ sokat, mindig van annyi pénze, hogy ki tudja venni a lisztet, kenyéret, cukrot és dohányjegyeit, sőt még arra is futja, hogy havonta egyszer színházba menjen. Ha nem ellensége az itálnak és kedveli a bort, vagy a rumot, manapság már annak is adva van a lehetősége, hogy ez élvezeti cikkeikért adós maradjon, mivel a viszonyok e téren is megváltoztak és az írók sokkal nagyobb tiszteltnek és bizalomnak örvendenek ma, mint a háború előtt.

Azelőtt más volt a helyzet. Erről szeretnék néhány történetet elbeszélni.

Megjelent akkoriban Prágában egy „Vidám Prága” című folyóirat, ahová humoristákat írtam. Három humoristák két koronát kaptam, amelyre mindíg várt már néhány éhes száj és szomjas torok.

Egy szép napon, amikor hat humoristát vittem a kiadóhoz, az megtagadta a négy korona kifizetését és szerződést ajánlott, mely szerint én trok neki husz humoristák, ezt ő előre kifizeti nekem, de — áruban. Tudniillik sikerült neki nagyobb tétel zsebráchoz jutni, amelyeket az előfizetőknek fog szétosztani jutalomgyanánt. (Az üzletben egy ilyen óra akkor két koronába került). Nekem egy ilyen órát csupán két koronába fog számítani. Rögtön vigyek magammal 14 órát, egyet ráadásul ad, mert nehéz dolog a fejben számolás.

Megkötöttem a szerződést husz humoristára és magammal vittem a 14 zsebrát.

Egy natsalamber várt rám, aki verset írt. (Ot verset írt két tízéret.)

— Mán csináltak ezzel? — kér-

JAROSLAV HASEK:

Az irodalmi alkotás nehézségeiről

dezte, mert gyakorlatlan költő volt.

— Eladjuk a vendéglőkben.

— Az új költő ekomorodott.

— Ha nem sikerül a vendéglőkben — mondtam —, akkor megpróbáljuk a kocsmákban.

— En nem árusítok — jelentette ki a költő —, jól tudja, hogy tagja vagyok a fiatal írók „Syrinx” egyesületének.

— Jól van — mondtam —, maga nem fog árusítani, csak egyszerűen velem jön.

Elindultunk. Először a Primásta mentünk, ahová mészárosok járnak, nehéz ezüstórákkal. Az egyik vendég kijelentette, hogy ezüstórát szívesen venne. Felhústa az egyik órát és eltörte a rugóját. Kártalanítás fejében nagylelkűen felajánlott nekünk egy-egy krigli sört. Az eltörtrugójú órát aztán eladtuk harminc krajcárért egy másik vendégnek, aki kijelentette, hogy az amugy is lopott jószág.

Aztán átmentünk a szemközti Senflokhoz, ahonnan azzal dobtak ki, hogy csavargók vagyunk és nincs házalási engedélyünk.

Elmentünk a Tyükszembe a Vinohradyn, ahol egy diák 80 krajcárért vett tőlünk egy órát. Az apja érkezését várta és a saját órája a zalogházban volt.

Bejártuk az egész Vinohradyt de nem adtunk el egy darabot sem. Aztán az ötödik kerületbe mentünk, ahol is egy pálinkás-butikban elloptak tőlünk két órát.

Egy másik ilyen butikban lapossapkájú férfi lépett mellém, megkérdezte honnan jövünk. Aztán kihuzott egy jegyzőkönyvet, belenézett és azt mondta,

— Stámmel.

Galléron ragadott és elvezetett a rendőrigazgatóságra. Reggelig ott kellett maradni, mivel az órával fizető kiadó nem volt odahaza.

Mikor végre másnap tisztázott miniket a lopás vádjáról, olyan nemesszívű volt, hogy a megmaradt órákat felárón, azaz 50 krajcárjával visszavette tőlém.

Mikor ezt a jelentéketlen összeget kifizette, nyomatékosan figyelmeztetett: — El ne felejtse a husz humoristákat!

Néhány nap múlva két humoristát vittem neki. Ekkor újra a lelkemre kötötte: Ne felejtse el, hogy még 18 humoristával jön.

Máig is jövök.

Vagy egy másik eset: Nagy folyóirat. Lejött az irásom. En, naiv ember, azt hittem, azonnal kapok pénzt, mihelyt odamegyek és azt mondom: — Tegnap lejött az ebésszámom, a honoráriumért jövök.

Vagy ez nincs ott, vagy amaz, jöjjön holnap!

S mikor végre a pénztárnál meg kellett volna kapnom az 5 korona 22 fillért, akkor hat koronát kaptam és a pénztáros a visszajáró pénzt követeli rajtam úgy nézve rám, mint egy rablóra. Rendszerint persze egy garasom sem volt, tehát visszavette a 6 koronát, rámondolva: — Hozzon aprót! — En pedig végighajkurászhattam Prágát 78 fillérért, hogy végre megkaphassam az 5 korona 22 fillért.

Ma, mint mondtam, sokkal jobb a helyzet.

Hát még a könyvkiadó!... Egy tért 32 koronát kaptam és ha előleget kértem, azt koronánként guberálták ki. Nem sűll ki a szemük, mikor az az örült öt-

letük támadt, hogy a honoráriumomat könyvekben fizetik, amelyet bolti áron számoltak el nekem. Persze a könyv kiadásánál 66 százalékot vesztettem a honoráriumomból. Emellett még volt arcuk azt mondani: — Tudja, mi adunk volna pénzt magának, de feltűnik, hogy elkölti és semmije sem marad.

Ha az irásomra némi előleget akartam, különféle hazugságokhoz kellett folyamodnom. Egyszer 25 korona előleget akartam kényi a könyvemre. A következőket kellett kitalálnom: Barátomat, Opocenszky R. Gusztáv ismert költőt elküldtem a kiadóhoz ezzel a levéllel: „Igen tisztelt uram! Eppen most gazolt el egy autót. A kerék eltörte a lábamat. Kérek 25 korona előleget könyvemre.”

Pénz nélkül tért vissza ezzel a válasszal: „Kérek felvilágosítást mire kell a 25 korona.”

Azt válaszoltam: „Szállításom költségeire.”

Ezzel jött vissza: „A mentőautó ingyen elszállítja.”

Visszairtam: „A mentőautó csak a kórházba szállít. Mivel házikezelésre van szükségem, a mentőautó továbbhajtott.”

Opocenszky örömmel jött vissza. Tíz koronát hozott és a levelelem ezt a megjegyzést: „Tíz korona tökéletesen elegendő.”

Ezek az idők telve voltak harccal, amelyek immár a történelmi. Egyetlen eset azonban, a régi idők visszafényeként, máig követ kísérteties, háborúelőtti hangulatával.

Kiadok most néhány könyvet. (Dicsékvés nélkül, ezek a könyvek rendkívül tetszenek nekem.)

Egyik könyvem ezzel a címmel jelenik meg: „Svejk, a jó katona kalandjai a világháború alatt.” Erősen beharangozom vidéken. Egy ismerősöm felajánlotta, hogy a füzetekben megjelenő könyvet magával viszi Budejovicba a könyvkereskedőhöz. Agitációs újjáról levelet írt nekem s abban a többi között ez a bekezdés olvasható:

„... de akkor Svátek könyvkereskedőhöz mentem, aki azt mondta, hogy már kapott egy füzetet Prágából és igen örült neki, mert abból tudta meg, hogy Hasek úr hol van, mivel Hasek szerző úr 1915 április 24-én, mielőtt a frontra ment, mint elsőéves önkéntes Budejovicban szolgált és szerződést kötött vele, hogy katonai humoristaként ír és kötelezte magát, hogy tíz évig senki másnak nem ír katonai humoristaként, csak neki, Svátek úrnak. Hasek úr fogságba esett, persze ott nem tudott írni de most, hogy itthon van, be kell tartania a szerződést. Ő ügyvédnek adja át a dolgot, mert elégteltelt kell kapnia. Csodálkozok, hogy Hasek úr elfeledkezett róla, hogy tíz évig nem szabad másnak írnia, csak neki. Vagy az is lehet, hogy úgy tesz, mintha nem tudná, hogy az osztrák paragrafusok ma is érvényben vannak. Azt tanácsolja, hogyja abba a további kiadást, mert ügyvéd elkoboztatja a könyveket...”

Ötven koronáért elsőéves önkénteskoromban, 1915 április 24-én eladtam magam 10 évre, mint Faust. És az a személy, akinél lekötöttem magam, megóvott a legszörnyűbb háborús csatározásokban.

Es most, ügyvéd segítségével, eljött a lelkeimért.

Itt már a szenteltetiz sem használ... (1920)

Csehől fordította: Palotai Erssi

SPORT

Két tucat gól a keddi edzésen

Vasárnap délelőtt fél 11-kor kezdődik a mérkőzés — Vihar mégis játszik (?) — Telekí séfűlt — Mit mond Csárdás?

Felfagyott havas pályán tartotta edzését a szombathelyiek ellen készülő doboreceni együttes. — Nagyon készülünk — az Szombathelyi Lokomotív ellen — mondta a Kántor Dező intéző — mert az utolsó mérkőzésen szépen akarunk búcsúzni az őszi idénytől és jól akarjuk kezdeni az újévet.

Két óra előtt gyülekeznek a játékosok az útból. Vihar is a készülődők között van. — Még mindig érzek fájdalmakat a combomban és a bokámban — mondja a jeles játékos — de a mai edzésen megpróbálom a játékot. Kiküldés előtt Vihar bokáját jó erősen botcsúszkák, combjára gumiharisnyát húznak.

Két kilencet csapat kezd a játékot. Palotás csapatában Csárdás, Kőcsán, Vihar, Szilgyi II. Szép, Szegedi, Botos és Hidvégi játszanak. Szabó Bandi együttesében pedig Telekí, Csiki, Tessa, Leányvári Komlóssy, Nagy Mihály, Szilgyi III., Bánhídi kapott helyét. Szalai indokoltanul hiányzott az edzésről.

Jo játék alakult ki, több mint egy óráig kerékhúrt tartott a mérkőzés, amelyet végül Doboreceni nyert meg. Jól formában voltak a játékosok, két tucat gólt lőttek. — Jo lett volna ebben egy féltucatot megtartani vasárnapra — mondta Szép Imre.

— Most már végleges, hogy vasár-

nap délelőtt fél 11-kor kezdünk — üdvözlölte Palotás ezúttal — Votam Pesten és ezt bejelenttem a szövetségesnek is. A szombathelyieket le értesítettük.

Az edzés végén Telekí panaszkodott. — Még a Csepel elleni mérkőzésen bal lábfejemet alaposan megrugták és most az edzésen szintén kapam ide egy vágást. Fáj alig bírom mozogni. — Palotás edző megnezi a játékos lábát és mondja:

— Furdózzál és gondos kezeléssel vasárnapig rendezhető. A esztendőki edzésen nem lehet játszani. Ugyancsak felmentest kap Vihar is, akinek fáj a lába. Játékuk ennek ellenére valószínű a szombathelyiek ellen.

Már vége a furdózásnak, amikor szakorvosi értékelésre és ezután a mérkőzésre gyülekeznek a játékosok. Csárdás, a csapat kapitánya mondja: — Nem felejtjük el hogy két órával ezelőtt a szombathelyiek 1:0-as veresége miatt estünk ki az NB I-ből, és ezért a vereséget még nem felejtjük meg nekik.

Szomorú hír is van Szabó II. a csapat egyik legtekélyesebb játékosa a Csepel mérkőzésén rugást kapott bokájába. Most vizsgálta meg tüzetesen a sérült bokát. Az orvosi vizsgálat ropogós állapított meg. Szabó II. legalább öt hétig nem rughat labdába és bokáját gipszbe öszi. Csak a tavaszi idény indulásakor kezheti el ismét az edzéseket.

TOTO-JELENTÉS

Budapesti MTE—Postás (NB II. téli labdarúgó kupa). A budapesti csapat egyenesen, több neménye van a győzelemre, ezért a szerényekre ne sajnáljuk az 1-eseket írni. — Pesterzsépfői Vasas—M. Pámut (NB II. téli labdarúgó kupa): A pesterzsépfői csapat az esélyes, viszont döntetlenre az M. Pámutnak legalább esélye van. Így az 1-eset az X-ekkel feleltérjük.

Felső—MAVAG (NB II. téli labdarúgó kupa): Mindkét csapat gyengén szerepel a bajnokságban, de az idény végére feljutnak éppen ezért teljesen nyit a találkozó, mi a Felsőket esélyesebbeknek tartjuk.

Kerékmű—M. Acél (NB II. téli labdarúgó kupa): Az M. Acél valamivel jobb kuteseket írunk de csak néhány X-et. — K. Lombik—Elektromos (NB II. téli labdarúgó kupa): A nap legnagyobb mérkőzése lesz, könnyen a hazai pálya lehet döntő tényező.

UTE—Kistest (Kézilabda NB I. férfi): Az UTE kiesés előtt és ezért a Kistestnek annál több esélyt viszont az UTE csak akkor zsolhat bele újra a bajnokságba, ha legyőzi a kispistikeket.

Ganz Vilány—Ganz TE (Kézilabda NB I. férfi): A Villányosok jobbak, így bátran írhatjuk az 1-eset. — Budakalász—Rakosp. VSE (Kézilabda NB I. férfi): Két gyenge formában lévő csapat közül a gyakorlottabb Rakospalotának az esélyesebbek.

MTE—Elektromos (Kézilabda NB I. férfi): Ez a találkozó lesz a vasárnapi kézilabda forduló egyik legizgalmasabb mérkőzése, az MTE sokkal esélyesebb viszont az Elektromos mindig legyőzte természetesen az MTE-t. Ezt a tippelésnél ne felejtse el.

Soproni MEFESZ—Szegedi Postás (Kézilabda NB I. férfi): Két egyforma csapat, a soproniaknak Bogár jelent hatalmas púszt viszont a szegediek kúszópúszok.

Ózdi Vasas—T. MEFESZ (Kézilabda NB I. férfi): Az ózdiak most lendület formába. — Krija Szovjetov—M. Szparták (ezov. jégkorongbajnokság): A Krija Szovjetov valamivel esélyesebb. Nem volna meglepetés a Szparták győzelme sem.

Pótmérkőzések

Csepel—Cegléd (birkózás NB I. férfi): A csepeliek az esélyeseek. — Dicsőgyőr—Rakospalota (birkózás NB I. férfi): Egyforma csapatok, itt a döntetlen a legvalószínűbb. — Ózdi Vasas—Székely, DSE (Kézilabda NB I. férfi): Az ózdi csapat győzhet.

Cseljabszki Uzerzsinyev — Szeredovszki Dinamo (szovjet jégkorongbajnokság): A Szeredovszki Dinamo meg Cseljabszki-n is esélyesebb, idegenben is legvalószínűbb 3 góllal jobb.

—(x)—

A SZOVJET REPÜLÉS BARÁTAINAK EGYESÜLETE

A DOSZAV (a szovjet repülés barátainak önkéntes egyesülete) országos tanácsa a szakszervezetek munkáit székfőzében ülést tartott amelyen a megnyitószeresed a DOSZAV szervező igazgatójának elnöke, Kamatin repülő altábornagy tartotta a DOSZAV feladatát az, mondotta többek között, hogy széles körben népszerűsítse a szovjet repülést és terjesse az aviatikai ismereteket. További feladata az egyesületeknek, hogy megajánlisa az ifjúokat a repüléssel kapcsolatos tudományokra és hogy fejlessze a vitorlázó repülést és a repülőmodelléket sportját. Az előadást élénk eszmecsere követte, amelynek során sok értékes gyakorlati ötlet merült fel.

Mezővédő erdősávokkal hálózják be az Alföld területét

Reiter Kálmán, az erdészeti tudományos intézet igazgatója a mezőgazdasági tudományos központ által rendezett előadásorozat keretében az agrár egyetem előadást tartott Mezővédő erdősávok telepítése az Alföldön címmel. Bevezetőben szözl a Szovjetunió minden eddigig felülmúló hatalmas 15 éves fásítási tervéről és arról, hogy a Magyar Dolgozók Pártja is felismerte a nagyarányú fásítás szükségességét.

A továbbiakban hangsúlyozta, hogy csak a fásítások egységes végrehajtásával érhető el a kívánt hatás: az Alföldön folyó mezőgazdasági termelés minőségi megváltoztatása és a szocialista termelési módok az Alföld fásítását úgy kívánja megoldani, hogy mezővédő erdősávokból, fasorokból az úgynevezett védőpáztárból rácsalakú hálózatot létesít az Alföld egész területén. Az így létesítendő rácsalakú, vagy védőpásta hálózat az Alföld területének 5 százalékát, mintegy 360 ezer holdat foglalja majd el. A mezővédő erdősávok

telepítésével elérhető kedvező hatások a következők:

A szél erőjének csökkentése, a levegő relatív nedvességének emelése, az elpárologás csökkentése, a talajnedvesség fokozása, a hőmérsékleti ingadozások csökkentése és sok más egyéb hatás, mint harmatképződés, hófúvás megállása téli vizek tárolása stb. A fásítást egymástól való távolságát úgy választják meg, hogy ezek a hatások a lehető legjobban érvényesüljenek.

Az Alföld korábbi növényi és állatföldrajzi történelmi helyzete is azt mutatja — mondotta befejezésül az előadó — hogy néhány századdal ezelőtt nagykiterjedésű erdők voltak a ma sívatagodásnak indult területeken. A természet útmutatása szerint kell tehát járnunk az utat, mely a sikerhez vezet. Ha majd újra erdők tartják a legelőket és szántóföldek beláthatatlan tengerét, az Alföldnek ma is szélsőséges éghajlati viszonyai enyhülnek és ezzel az összes természeti viszonyok is javulni fognak.

Debrecen sertésállományának egyharmada fehér húsértés új tenyésztési irány engedélyezését kéri a város

Debrecen területére a földművelésügyi miniszter a sertésállományában a szőke mangalic tenyésztési irány engedélyezését. Valóban, Debrecenben túlnyomó többségében mangalic tenyésztésnek a dolgozó parasztság, az utóbbi években azonban egyre több fehér húsértés került a dolgozó parasztság ólájába, mind többben foglalkoznak fehér húsértés tenyésztésével, ugyanarra, hogy az idén már Debrecen sertésállományának mintegy egyharmada fehér húsértés.

A város gazdasági és pénzügyi ügyosztályán Mogyoróssy László gazdasági intéző javaslatot tett arra, hogy vezessék be Debrecenben a párhuzamos tenyésztési irányt. A szőke mangalicán kívül a fehér húsértés is engedélyezett tenyésztési irány legyen. Főleg a város keleti részén működő termelőszövetkezeti csoportok sertésállományában de igen sok dolgozó paraszti állásban is sok a fehér húsértés. Az ösztérelési adatok szerint 1941-ben még 795 fehér húsértés volt Debrecenben, a felszabadulásig ez a szám a duplájára nőtt, ma pedig már 2300 körül van a debreceni fehér húsértések száma.

A fehér húsértés tenyésztési irányának engedélyezésével együtt Debrecen fehér húsértés állományát kapja, így a tenyésztés során fajtisztia, egészséges,

magas húshozamú sertéseket eredményezne.

Mogyoróssy László javaslatához a DEFOSZ is pártolólag csatlakozott, Mályinka István, a DEFOSZ debreceni titkára is a fehér húsértés tenyésztési irány engedélyezését mellett foglalt állást.

A mezőgazdasági igazgatóság Rápoly Endre állattenyésztési előadó foglalkozott a javaslatlall. Megállapította, hogy a fehér húsértés tenyésztési irány engedélyezésével. Sokan mangalicával kanokkal fedeztetnek, mások zugkanokkal. Ennek az a következménye, hogy sok korcs sertés lesz, köztük a hizlalási célokra alkalmatlan, úgynevezett „kutya-sertés”.

A fehér húsértésnek tenyésztési irányként való kijelölése abból a szempontból is nagyjelentőségű, hogy Debrecen fejlett húsparát megfelelő, jó minőségű hússal látja el a fehér húsértés tenyésztése.

A mezőgazdasági igazgatóság a város belterületén ajánlja a fehér húsértés tenyésztési irányként való engedélyezését. Itt könnyebben megvalósítható a faj tisztításának szem előtti tartásával a fedezetetés. A mezőgazdasági igazgatóság a fedezetési jegyrend-

MIT VÁSÁROLHATNAK RÉSZLETRE A DOLGOZÓK?

Előszövevényünk emelkedésének eredményeként a dolgozók körében egyre nagyobb a kereslet olyan drágább árucikkekben, amelyeket a múltban a dolgozók nem tudtak megvásárolni. A népi demokrácia kormányja lehetővé tette, hogy ezeket az árucikkeket a dolgozók részletfizetéssel megvásárolhassák.

A nagy keresletre való tekintettel az OKA 1950-ben a múlt événél nagyobb mennyiségű kerékpárt, motorkerékpárt, varrógépet, rádió és bűtor részleteire való vásárlását biztosítja. Januárban tízezer kerékpár, négyezer rádió és 400 szobabűtor berendezés vásárolható részlete. A rádiók közül kétezer néprádió készülék. A motorkerékpár és varrógép vásárlására szintén nagyobb mennyiségű OKA utalványt bocsátanak ki, mint az elmúlt évben.

BJELORUSZ IROK GYUJTEMÉNYES KÖTETE SZTALIN TISZTELETÉRE

Moszkvából jelentik: A Bjelorusz Irok Szövetsége gyűjteményes kötetet adott ki Sztalin tiszteletére. A Bjelorusz költők verseit Jakub Kolasz népi költő, „A népek vezéréhez” című költeménye vezeti be. A költő ebben Sztalinnak a békéért és az emberiség boldogságáért vívott küzdelméről beszél.

SZAKSZERVEZETI HIREK

Háztartási alka.mazottak figyelem. Csütörtökön du. 5 órákor vezetőség-választási nagygyűlés, Széchenyi u. 1. Elnök: Budapesti. Megjelenés kötelező.

Kereskedelmi alkalmazottak szakszervezete értesíti a szemábrumú hallgatókat, hogy pénteken a szobák helyén és időben a szemábrumú megbeszélés tartva. A hétfői tömegszeminárium előadása 1 hó 9-én ugyancsak meg lesz tartva. A hallgatók teljes számú megjelenséért kérjük.

KISOSZ HIREK

KISOSZ alapítók szemábrumúkon ezen a héten a szokott időben lesznek megtartva.

Felhívjuk a férfiruhakereskedők figyelmét arra hogy kispárcoktól beszerzett típusú férfi ruhák csak január 15-ig árusíthatnak. További felvilágosítást ad a KISOSZ iroda.

Tűző- és anyágherkeskedők adóközfösségi tagjai december havi forgalmáról bevételeiket legkésőbb 5-ig adják be a KISOSZ rodbába. Textiladóközösség csütörtökön du. fél 6 órákor gyűlést tart a KISOSZ kiste mében. Tárgy felvili lezámolás új adóközfösség megkötése. Minden tag pontosan jelenjen meg.

személyautót
napi heti vagy havi bérbé keresek vezetővel, vagy anélkül. Cim a kiadóban

ALLAT (9)
KILENGBŐNAPOS süldők eladók Hajnal u. 3. 9—350

TENYÉSZYANAK való és 2 8 hónapoz süldő eladó. Vigdelvi Mihály u. 29. — Marján. 9—355

JARMU (12)
UZEMBIZTOS Toponinót vagy hasonló kis személyautót veszek. Részletes ajánlatot „Azonnal” jellegre kérek. 12—545

ADAS VETEL VEGYES (14)
BLADÓ egy kétszemélyes fodrászberendezés Konfár 71. hsz. Bihar megye. 14—347

HIRDENSEN a Debreczen-ben

Lapunk vasárnapi számába hirdetéseket szombaton 6 óráig vesz fel kiadóhivatalunk

Megjelent az 1950. évi naptár rengeteg képpel és sok hasznos olvassmánnyal. Kapható a DEBRECZEN kiadóhivatalában, Debrecen Bajcsy Zsilinszky u. 1. i. em.

LAKAS, LAKASÜRÉ (15)
LAKASAIT gyorsan biztosan átadjuk, elcserejük vidékre is. Galocsy, Baltazár u. 12. 15—265

BUTOROZOTT SZOBA (16)
BUTOROZOTT szoba fűtéssel azonnal kiadó B. talyány u. 3. sz. III. ajtó. 16—356

BUTOROZOTT szoba azonnal kiadó, Piac u. 69. II. em. 16—354

TELJESLÁTÁS (17)
CSENBES otthonban keresek ápolásra szoruló edényáramnak teljes ellátását. „Havi 350” jellegre 17—353

INGATLANFORCALMI IRODA (22)
TEGLASKERTBEN két hold kerítéses föld részben gyümölcsös házzal együtt kiadó. Kétség miatt azonnal kiadó. B. költözhető. Patay Iroda Csabó u. 19. 22—351

PENZ. TARS (23)
FODRASZIPARRAL rendelkező tarsat keresek, vidéki berendezett fodrászüzemhez, cim a kiadóban. 23—352

KISGAZDA PARI TISZANTULI NAPILAPJA
UJ évi kiadásának ára 61.000 Ft. Feloldás szerződés és kiadó KISS ISTVAN Alföldi Nyomda N. V. Iparterme Bajcsy-Zsilinszky utca 1. Muszaki igaz. Kovács Mihály